

Сегодня мы продолжаем публикацию очерков о лучших людях службы – тех, кто добросовестно работал в ней долгие годы, стоял у истоков обновленной таможи, чья жизнь может служить примером для молодых сотрудников и поддержкой для ветеранов.

## ШТУРМАН СВОЕЙ СУДЬБЫ

**Разные судьбы, разные характеры... Но тех, кто служит Отчизне, объединяет одно – верность долгу, уважение к закону, стремление всегда быть честным и справедливым. Таков и герой нашего очерка – ветеран таможенной службы Леонид Васильевич Демехов.**

### Начал с мореходки

Таможенником он стал уже в зрелом возрасте и, можно сказать, несколько неожиданно для себя. С самого детства он бредил морем, зачитывался книгами о далеких островах и долгих плаваниях и мысленно видел себя причастным к морскому братству.

Но путь к профессии моряка был для него непрост. И не только потому, что проживал он на самой что ни на есть суше – в глухой украинской деревеньке в Хмельницкой области Украины. Там и речушки-то не было, а лишь крохотное озерцо «воробью по колено». Но так сложилось, что подросток привык к самостоятельности, проникся важной житейской мудростью о том, что каждый человек – хозяин своей судьбы.

В жизни ему всего пришлось добиваться самому. И трудности его никогда не пугали. Характер... На корабле своей судьбы он с юности был всем: матросом и капитаном, боцманом и штурманом, прокладывающим курс.

Отучившись в интернате на базе детдома, юноша сознательно уехал в Мурманск проходить суровую школу жизни за полярным кругом. Там он сначала трудился токарем на судовой верфи, а затем поступил в местную мореходку, прилежно отучился и окончил ее. А позже поступил и успешно окончил Ленинградское высшее инженерное морское училище имени адмирала Сергея Макарова.

Несколько лет он ходил на промысловых рыболовецких траулерах Мурманского морского пароходства в качестве начальника судовой радиостанции. Но вскоре судьба приготовила ему новый поворот. Как надежного флотского парня, хорошего специалиста и комсомольского активиста его рекомендовали на работу в КГБ.

И с тех пор он, морская душа, без малого три десятка лет нес нелегкую службу в органах безопасности – Мурманском и Курском управлениях КГБ. Там он возглавлял спецподразделение контрразведки, результаты работы которых имели первостепенное значение при проведении спецмероприя-

тий. Это при его активном участии была проведена многоходовая контрразведывательная операция, итогом которой стало выявление и разоблачение двух агентов иностранных разведок. За это капитан третьего ранга УКГБ СССР по Мурманской области Леонид Демехов был награжден Почетной грамотой председателя КГБ СССР В.М.Чебрикова.

В Курском УКГБ судьба свела его с Анатолием Погожевым, ставшим впоследствии сначала уполномоченным Московской Центральной таможни (нынешнее Центральное таможенное управление ФТС России) по Курской области, а затем и начальником только что созданной Курской таможни. Хорошо знавший Леонида Демехова как человека порядочного, энергичного и ответственного, Анатолий Васильевич предложил ему войти в новую команду и впоследствии не пожалел об этом. Из однокашника вскоре вырос хороший заместитель по работе с кадрами.

### Тест на честность

Постижение нового таможенного дела давалось Леониду Васильевичу нелегко. Тогда еще не существовало современных информационно-технических кадровых технологий (полиграфов, компьютерного психологического тестирования и т.д.). А расчет при подборе и приеме на работу новичков делался в основном по примитивному принципу «судим–не судим» и результатам собеседования с кандидатами. То есть все базировалось на психологическом опыте, интуиции и усердии кадровиков.

Вместе с Демеховым у истоков кадровой работы молодой таможни стоя-



ли его старательные помощники – Виктор Васильев, Светлана Лоскутова, Николай Шкондин (в то время он был начальником отдела кадров, сейчас трудится заместителем начальника отдела таможенного поста), а также Владлен Ладкин и Игорь Пинтюхов, которые и поныне достойно продолжают службу в кадровых подразделениях. На самого же Леонида Васильевича тогда была возложена особенно ответственная миссия. Он не просто отвечал за подбор и расстановку кадров, но осуществлял все это в сжатые сроки.

В то время сверху был отдан приказ «закрыть границу». Для этого спешно создавались целые подразделения – отделы управления таможни и пограничные таможенные посты. Но при этом еще стояла задача формировать и проводить продуманную перспективную кадровую политику. Что бы в таможню вообще и на руководя-

щие должности в частности попадали не случайные, а исключительно честные, порядочные, законопослушные и по государственному мыслящие люди. Поэтому, инструктируя коллег, Леонид Васильевич не раз повторял: «Нужно, чтобы каждый кандидат был тщательно «профильтрован!»»

Конкурсного отбора тогда не существовало. Не было и аттестационных комиссий в нынешнем их виде. Но уже тогда нарабатывался успешный опыт для отбора достойных для службы людей. Для того, чтобы не ошибиться в кандидатах, Леонид Васильевич привлекал в качестве экспертов руководителей профильных отделов таможни – валютного, платежей, юридического, а также инспектора, исполнявшего функции сотрудника службы собственной безопасности.

И начальник таможни Анатолий Погожев, заметив обстоятельный подход зама к формированию кадрового состава, всемерно его поддерживал. Человечка только приняли на работу, а Леонид Васильевич уже заботился о его профессиональной учебе, повышении квалификации. Ведь с каждым днем уровень требований к профессионализму таможенников возрастал.

Скоро авторитет Демехова перерос границы Курской области. Приказом кадровой службы ГТК его ввели в состав совета кадровых служб таможенных органов России. И Леонид Васильевич не разочаровал своих коллег. Он инициативно внес предложения по открытию при кадровой службе отдельных вакансий специалистов по пенсионному делу, по созданию пенсионных отделов таможенных управлений, участвовал в разработке проекта положения о пенсионном отделе. Свои нара-

ботки он изложил на выездном совещании ФТС России в Ярославле. И в целом проект получил одобрение.

Демехов был также в числе тех кадровиков, которые активно поддержали пришедших работать в таможенно-военных пенсионеров. Вместе с коллегами ему удалось отстоять важный принцип оплаты их труда, при котором военные отставники смогли получать и зарплату по месту работы в таможенном органе, и военную пенсию в полном объеме.

## На маяк Отчизны

Леонида Васильевича окрыляло то обстоятельство, что в вышестоящих таможенных органах, даже председателем ГТК А.С. Кругловым (при его посещении нашей таможни) инициативы и новации курских кадровиков были замечены, нашли поддержку, были рекомендованы в качестве передового опыта и получили практическое распространение. Для этого, по заданию управления кадров ГТК, Леонид Васильевич выезжал в другие таможни.

Для начальника таможни Анатолия Погожева кадровая служба в лице Леонида Демехова стала надежной опорой, гарантом пополнения таможенных рядов людьми, которые пришли сюда с одной главной внутренней установкой: честно и достойно служить государственным интересам, обеспечению экономической безопасности России.

Уйдя на пенсию, бывший подполковник КГБ (ФСБ) РФ и полковник таможенной службы в отставке Леонид Демехов не залег на печи есть калачи, а продолжил активную деятельность на новом для себя поприще – стал работать в агрохолдинге «Евросервис». Пять лет он занимался информацион-

ным обеспечением службы безопасности сахарной промышленности (занимался той же контрразведкой, только в узкой сфере хозяйственной деятельности конкретного предприятия).

Хорошо знакомый с таможенной спецификой, он нередко подключался и помогал участникам ВЭД, оказывал им брокерские услуги. В 2005 году он также возглавил общественную организацию СВТС – Союз ветеранов таможенной службы, куда вошли и ветераны контрразведки. Сегодня Леонид Васильевич – директор Курского филиала Центра таможенных технологий и логистики, организации – таможенного брокера. Одновременно он и заместитель председателя совета ветеранов Курской таможни.

Несмотря на почтенный возраст, все эти дела для Леонида Васильевича не в нагрузку, а в радость. Такая уж у него натура. Когда он ощущает свою полезность обществу, его внутренняя «энергетическая установка» дает «на-гора» всплеск позитивной энергии, которая и помогает ему идти по жизни без оглядки на годы.

Однажды я спросил Леонида Васильевича: «Что, по его мнению, объединяет две разные службы – ФСБ и ФТС?» и мой собеседник сразу ответил:

– Общее – защита государственных интересов!

Где бы ни работал Леонид Васильевич, каким бы делом ни занимался, он всегда действовал на благо Отчизны, трудился в ее интересах. Это его кредо – уважаемое коллегами и ставшее для самого Леонида Демехова маяком в беспокойном житейском море.

**Александр ОШЕРОВ**  
Фото автора

